

李跃亮:用艺术文化振兴一座村庄

本报记者 林坤伟
深秋时节,来自嘉兴、丽水等地画家慕名来到松阳县枫坪乡沿坑岭头村写生,一待就是十天半个月。本是一座几近废弃的小山村,艺术家们用他们发现美的眼睛,让它重新焕发出勃勃生机,成了远近闻名的“画家村”。这一切与丽水职业技术学院副教授、油画家李跃亮密不可分。

松阳,是李跃亮的故乡。2012年年初,李跃亮被下派到松阳县最偏远的枫坪乡担任农村工作指导员兼枫坪乡党委副书记。

“坦率地说,我是希望深入大山,与大自然接触,寻找更多的创作元素和灵感。”画家出身的李跃亮闲暇之余走村进户寻找可以写生的地方。一个偶然的机会,他来到沿坑岭头村——一个在当地下山脱贫政策鼓励下即将被废弃的村庄。沿坑岭头村镶嵌在海拔700多米的高山之腰,古朴而静默。村落周围植被繁茂,良田美竹散落其间,传统民居高低错落落地成片分布于各个小山坳中,村落房前屋后分布着180多棵当地特有的金枣柿树,一派优美的田园风光。

同时,他注重挖掘沿坑岭头村的乡土文化和遗存,尤其是制鼓、灯笼等传统手工艺,进行宣传推广工作。叶关汉老人因会做手工牛皮鼓,成了他重点包装推介的对象。在李跃亮推介下,叶关汉老人接到的订单数量翻了几倍。

李跃亮还积极联系国内外画家和高校艺术生到沿坑岭头村写生创作,每年举办全省、全国美术名家到沿坑岭头村采风创作活动,举办油画展览、出版画册等,不辞辛苦地为沿坑岭头村的发展尽心尽力。随着知名度越来越高,沿坑岭头村得到了越来越多的认可,也获得了诸多荣誉。2014年,沿坑岭头村获评“中国传统古村落”“中国乡村文明建设十个故事”;2015年,李跃亮规划、设计改造的沿坑岭头村民宿也是松阳县首家高端民宿“柿子红了”被评为“浙江省十大小而美民宿”,成为全省民宿改造样板;2016年,沿坑岭头村被中国化管理协会评为“中国新农村文化建设优秀教育阵地”等。

从濒临消失的高山村,到如今声名鹊起的“画家村”,艺术与自然的完美结合,为这个小山村勾勒出



李跃亮在沿坑岭头村写生

乡贤助推乡村振兴

“指尖清单”助力提升村干部战斗力

本报讯(记者 雷晓燕 通讯员 季芳军 陈丽丽)青田县吴坑乡是远近闻名的“老板乡”,该乡10个行政村的20名村两委主职干部中,15名村干部是企业老板。近日,吴坑乡推出“指尖清单”,将每季度工作任务清单制成小卡片。一张小卡片,让乡贤村干部离村不离岗,村务、企业管理两不误。

周建永是起步股份有限公司总裁,同时也是吴坑乡章山村党支部书记。任职五年来,他已为章山村大小项目带头出资近100万元。但周建永平时忙于企业管理,花在村务工作的时间、精力有限。因此,在迎接市、县各项督查时,显得有些被动。

吴坑乡推出“10+X”实绩考核“指尖清单”,促使乡贤村干部牢记工作职责,助力提升基层组织的战斗力,有效缓解了乡贤村干部“支书与老板”之间的潜在矛盾。

吴坑村小城镇整治工作是全乡当前最为重要的工作,目前,共计28项大小工程项目仍在推进中。该村党支部书记潘锦更、村委主任倪征和村监会主任倪阳春纷纷甩掉了老板的“包袱”,手握“指尖清单”,全身心投入到整治工作中。据统计,“指尖清单”发放1个多月来,全乡各项工作进入了快速通道,其中小城镇整治各项目完成率由60%迅速提至80%,完工项目由12个迅速增加到19个。



莲都区圆山小学峰源校区,为丰富学生校园生活,拓展学生课外活动,培养学生创新精神和实践能力,利用当地竹子资源丰富的特色,专门开设了竹编艺术课程。该校还依托当地竹韵文化的优势,挖掘身边课程资源,开发了校本课程《竹声诗韵》,引领学生走近竹子,了解竹文化,以竹的精神激励志向,以竹的品格陶冶情操。

记者 程昌福 通讯员 章媚 摄

青田稻鱼米成联合国世界地理信息大会指定用米

本报讯(记者 李倩 通讯员 夏建微)首届联合国世界地理信息大会将于11月19日至21日在湖州市德清县举行。记者了解到,在这个国际化高端大会上,参会人员所吃的大米,全部来自青田。

昨日,青田侨乡农业发展有限公司与联合国世界地理信息大会秘书处签订合作协议,青田稻鱼米品牌成为大会合作推广品牌。青田提供2.2万公斤优质青田稻鱼米作为世界地理信息大会的指定餐饮大米。昨日,这些稻鱼米在青田装车,启程运往大会召开地德清县。

据了解,首届联合国世界地理信息大会由联合国主办,中国自然资源部和浙江省人民政府共同承办,这不仅是中国主办的第一次大规模、高级别、内容丰富的地理信息大会,也是测绘地理信息领域迄今为止在中国举办的层次最高、覆盖面最广的重大国际多边活动。联合国副秘书长及108个国家的领导、嘉宾约2000多人将参会。大会首批

合作伙伴包括上汽集团、阿里巴巴、腾讯等19家知名企业。青田稻鱼米作为全球重要农业文化遗产——“青田稻鱼共生系统”生产方式下的产物,有1300多年历史,在浙江省农博会上被推选为“2017浙江好稻米”金奖产品,具有生态有机、无公害的种植特点。“青田稻鱼共生系统是一代代农民利用生物多样性 and 不断相互作用的原理,通过不断试验,发展出的农业生产技术。”青田县侨乡农业发

展有限公司董事长潘锋波说,这也是青田稻鱼米能成为世界地理信息大会指定餐饮大米的重要原因。近年来,为了打响青田稻鱼米这张名片,青田县将稻鱼米统一规划、统一品种、统一种植标准、统一加工、统一包装,全供应链打造,并在“丽水山耕”品牌下,制定了本区域品牌稻鱼米。据统计,目前,青田县共有稻鱼米“五统一”标准化基地3000亩,稻米产量达75万余公斤。

新增城农网改造升级建设 为长汀乡村旅游发展送上优质电能

白墙黛瓦,燕子绕梁,碧波荡漾。走进云和县长汀村,一幅生动写意的乡村画卷正在徐徐展开。这个拥有300多年历史的村庄,默默地说说着它的前世今生。如今,电力新增城农网改造升级建设,使这个沉寂多年的村庄焕发出无限的魅力。

2014年,长汀村开通了公路,村党支部书记蓝克明不甘心看到村民守着好资源过清贫的日子。“我们村最好的资源就是水源丰富,有海的视角”,2016年,他依托“云里看海 山里玩沙”旅游金点子项目,在村前瓯江湖畔打造了总长1000米的淡水沙滩。五一期间正式对外开放,游客络绎不绝,3天时间收入就达到了18万元,这一举措将这个封闭的小山村塑造成了“丽水小三亚”网红村。

有了充足的电力供应,长汀村不再为用电发愁。在振兴乡村经济上,可以放手一搏。沙雕节、时装秀、乐队演唱、瑜伽表演、瓯江渔家风情展示、浙江之声文化品牌《星空朗读》、第二届环云和湖铁人三项国际邀请赛等各项活动在长汀村相继开展,将村子的人气推向了高峰。自从开放旅游以来,村里收入超过了500万元,人均收入从过去不足1万元,到现在的近4万元。

“没想到这习以为常的青山绿水,还有山耕农家小菜,能带来可观的收益。”在北京开超市多年的王秀华关闭超市,回到村里开起了农家乐。长汀村不仅有村里人自办的接地气的农家民宿,也有几家外来资本进驻的高端精品民宿。看水汀民宿就是王秀华与他的北京朋友合资经营的高端民宿。老板陆红波看中的,正是长汀村的山水和乡土韵味,而交通、电力等基础设施又完善。

在看水汀民宿的院子里,看夕阳慵懒下山,悠闲品茗,听陆老板的创业故事。年初,陆老板带朋友到长汀村看望王秀华,被长汀村的乡村美景和渔家生活所吸引,2人商议一起开一家有情怀的高端民宿,免费为游客拍摄长汀写真集,在沙滩上给他们讲讲往事。今年夏天正式营业,天南地北的游客汇聚于看水汀民宿,短短3个月时间就收入了20多万元。

一条溪催生多种产业生金 缙云30里生态走廊 成就美丽经济

“缙云黄茶卖的不仅是茶叶品质,更重要的是胡源生态环境。”潜卫东是当地有名的茶艺养生技能大师、高级技师,他表示,“缙云黄茶”对种植环境要求极高,必须分布在海拔500-700米的高山上,年平均气温15℃,空气湿度高,土壤有机质含量丰富。

与此同时,正是有了好山好水、奇峰异石,今年国庆后,投资5000万元的蛟龙大峡谷玻璃栈道正式推出游客体验活动。而一旁蛟龙村集体投资建设的几幢小木屋掩映于莽莽榛榛的绿丛中,正在如火如荼地进行内部装修。村党支部书记徐子富说,蛟龙村的发展机遇终于来了。

如何让这30里生态走廊催生出更多美丽经济,使村民在家门口乐享生态成果,乡党委书记丁钧盛心中早有着打算:“在乡村振兴的时代大背景下,胡源乡再也不能错过机遇了,必须利用得天独厚的生态环境,引进市场主体,并进行整体开发,实现农户与市场有机衔接,促进一二三产融合发展,探出了一条属于胡源的独特乡村振兴路。”

自主研发电子档案系统 庆元运管局 为“最多跑一次”再出实招

本报讯(记者 李倩 通讯员 李云)“前后算起来,拿到这本证只花了5分钟!”近日,家住庆元偏僻乡下的吴明发在短短6分钟内办好了道路运输证,赶上回家的末班车,在窗口微信办事群中向庆元交通窗口的工作人员表达感谢。

原本到期换证,需要工作人员从大量的纸质档案中查询该驾驶员的信息,现在依靠该局自主研发的电子档案系统,只需轻轻一点就能立即查询到吴先生自2015年办理道路运输证的全部个人信息档案。高效便捷,减少了办事群众的等待时间,提高了工作人员的效率。

一是信息扫描转存功能。将办事群众提供的原始证件通过扫描仪统一录入电脑系统进行存档,将电子材料通过转化统一保存至个人专户档案系统;二是设置信息“一键提取”功能。可一次性将档案打包下载,一键获取个人全部信息,操作轻松快捷;三是设置云盘功能,方便数据流转,防止档案数据丢失。

据悉,庆元交管局启用自主研发的电子档案系统后,减少了近三分之二的纸质材料,惠及办事群众多达300余人次。

改革开放进行时

打破“信息孤岛”跑出服务“加速度” 莲都商事登记 轻松实现“证照联办”

本报讯(记者 钟根清 通讯员 胡迪)“没想到这么快就能拿到证照,政府部门工作做得真细致、真周到,我们群众办事真的是越来越方便、越来越快捷!”日前,莲都市民林海艺在市行政审批中心商事登记证照联办窗口,快速办理完面签《营业执照》及《食品生产经营许可证》后激动地说。

据了解,莲都是全市首个启用上线商事登记证照联办平台的地区。目前,已有21家个体户及企业通过该平台办理了联办事项,共涉及食品、餐饮、烟草等多个行业。

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班编委	金小林
夜班主任	洪益勇
审读	王立新 陈琳
夜班编辑	潘艺之
二至六版校对	吴芬芬
夜班主编	刘晓娟
广告校对	周凌怡
电脑组版	
一版	林军红
七、八版	徐晓娟
二、四、六版	李红
三、五版	舒娟